

# Страна в Гималаях

В. СЕНИН

на территории МНР была построена и с 1 января 1956 года пущена в эксплуатацию железная дорога Улан-Батор — Дзамын-Удэ протяженностью свыше 700 километров. Эта магистраль имеет большое значение как для народного хозяйства МНР, так и для экономического и культурного сотрудничества между СССР, МНР и КНР. Кроме того, Советский Союз передал правительству МНР железную дорогу Соловьевск — Чойбалсан и узкоколейную железную дорогу Чойбалсан — Тамцаг-Булак. Общая длина железных дорог МНР за второе пятилетие увеличилась в 3,4 раза и теперь составляет около двух тысяч километров.

Трехлетним планом предусмотрен дальнейший рост промышленности и капитального строительства. Запланировано увеличить к концу трехлетки объем валовой продукции промышленности МНР на 52% по сравнению с 1957 годом при среднегодовом росте промышленного производства в 15%. Опираясь на братскую помощь Советского Союза, Китайской Народной Республики и других социалистических стран, трудящиеся Монголии построят ряд крупных объектов промышленного и коммунального назначения.

В течение второй пятилетки Монгольская народно-революционная партия и правительство МНР уделяли большое внимание вопросам дальнейшего улучшения благосостояния народа.

В целях повышения заинтересованности аратов в развитии сельского хозяйства, и особенно его основной отрасли — животноводства, были проведены важнейшие мероприятия, направленные на повышение доходности сельского хозяйства: введена новая система обязательных государственных поставок животноводческой продукции, повышены государственные закупочные и закупочные цены на эту продукцию, уменьшены подоходный и скотоводческий налоги, неоднократно снижались цены на товары широкого потребления, медикаменты и т. д.

В результате осуществления этих мероприятий фонд заработной платы рабочих и служащих увеличился на 75%, их реальная заработная плата повысилась на 40%, доходы сельского населения возросли на 60%.

Монгольский народ успешно выполнил задания второго пятилетнего плана в области здравоохранения, просвещения, науки и культуры. Расходы на здравоохранение увеличились на 89%. Значительно возросло количество врачебных и фельдшерских пунктов, амбулаторий, поликлиник. Выросли национальные медицинские кадры, улучшилось медицинское обслуживание населения. Смертность среди населения сократилась в пять раз; ежегодный прирост населения составляет 2%.

В стране введено всеобщее обязательное начальное образование в сельской местности и семилетнее — в крупных городах. За истекшее пятилетие контингент учащихся в общеобразовательных школах увеличился в 1,5 раза по сравнению с 1952 годом. Имеющиеся в стране четыре высших учебных заведения подготовили в 2,8 раза больше специалистов для народного хозяйства, чем в первой пятилетке. Знаменательно то, что по количеству студентов в вузах на 10 тысяч жителей Монгольская Народная Республика опередила такие капиталистические страны, как Италия, Турция, Пакистан и ряд других.

К концу трехлетки контингент учащихся в общеобразовательных школах возрастет на 6%. Число студентов в вузах увеличится на 20%, а количество выпускников вузов — в 1,5 раза.

Осуществление большой программы, разработанной XIII съездом МНРП, является новым важным шагом в дальнейшем продвижении Монгольской Народной Республики по пути к социализму.

В центре Гималайских гор, там, где среди вечных снегов и ледников высются величайшие вершины мира — Джомолунгма, Конченджунга и Анапурна, находится одно из древнейших государств Азии — Королевство Непал. Площадь этой горной страны разна 140 тысячам квадратных километров, что превышает территории Австрии и Швейцарии вместе взятые, с населением в 8,5 миллиона человек. На севере Непал граничит с Китайской Народной Республикой, на юге, западе и востоке — с Индией.

Непальцы говорят, что в их стране одновременно три времени года. И это действительно так. Когда в тераях тропическое лето, в долине Катманду — весна, а в Гималаях — суровая зима с жестокими морозами.

В долине Катманду в третьем веке до нашей эры существовало небольшое самостоятельное княжество. В VII веке нашей эры оно попало в вассальную зависимость от Великой Туфаньской империи (Тибета). В своих знаменитых «Записках о странах Запада» китайский монах Сюань Чжуан называл Непал «страной, богатой мастерством своих ремесленников».

После падения Туфаньской империи Непал с XII по XVII век представлял собой самостоятельное государство, которое впоследствии было разделено на три феодальных княжества. К 1769 году правитель княжества Горкха Притхви Нараян объединил все княжества в единое государство.

В конце XVIII столетия английские колонизаторы, захватившие значительную часть Индии, стали проявлять интерес к Непалу. В 1814 году, воспользовавшись пограничным инцидентом, Англия объявила войну Непалу. В результате войны 1814—1816 годов Непал окончательно попал в сферу влияния Англии, хотя формально и продолжал считаться независимым королевством.

Непальский народ враждебно встретил британских «опекунов». Однако определенная часть местной феодальной верхушки была настроена проанглийски и, используя борьбу различных группировок при дворе, захватила в 1846 году пост премьер-министра и сделала его наследственным. В этом ей оказал большое содействие английский резидент.

В связи с изменившейся обстановкой в результате первой мировой войны и победы Великой Октябрьской социалистической революции в России, а также подъемом национально-освободительного движения в Азии Англии в 1923 году пришлось пойти на заключение с Непалом «Договора о вечном мире и дружбе».

Непальский народ оказывал упорное сопротивление колонизаторам и их ставленникам. Революция в Китае и провозглашение независимости Индии воодушевили народные массы страны на освободительную борьбу.

18 февраля 1951 года эта борьба закончилась победой прогрессивных сил. В этот день, ныне отмечаемый в королевстве как национальный праздник, была провозглашена Декларация о введении конституции, проведении всеобщих выборов и осуществлении земельной реформы.

Король Трибхубан, скрывавшийся в Индии от преследований феодальной верхушки, возвратился в Непал. После смерти Трибхубана на престол 14 марта 1955 года вступил его сын Махендра Бир Бикрам Шах Дева, принимающий активное участие в политической и экономической жизни страны.



Внуковский аэродром. Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов встречает бывшего с дружественным визитом в Советский Союз короля Непала Махендра Бир Бикрам Шаха Дева

### ПЕРВЫЕ ШАГИ

Непал — аграрная страна. Все сельскохозяйственные работы здесь, как и столетия назад, производятся вручную или с помощью примитивной деревянной сохи. Несмотря на благоприятные климатические условия, урожаи, собираемые крестьянами два и даже три раза в год, невысокие.

Около 80% всей обрабатываемой площади принадлежит помещикам, которые, как правило, сдают свои земли в аренду. Помещик — это не только владелец крупного земельного участка. Он осуществляет функции сборщика земельных налогов, за что госу-

дарство выплачивает ему определенный процент от суммы налоговых поступлений.

До недавнего времени крестьянин находился в полной зависимости от помещика, выплачивая ему до 80% урожая в качестве ренты. Помещик мог в любой момент согнать арендатора с участка и в случае задолженности потребовать с него любой процент.

В 1957 году была обнародована королевская прокламация о проведении земельной реформы, которая должна ограничить права землевладельцев и несколько облегчить участь крестьян. В результате реформы владелец земли может претендовать теперь не более чем на одну четверть урожая, не имеет права согнать крестьянина с земли, если он проработал на ней два года.

Непал богат полезными ископаемыми, такими, как уголь, железо, медь, цинк, золото, серебро, вольфрам, нефть, слюда, а также сырьем для атомной энергии — торием. Но почти ни одно из этих месторождений не разрабатывается. В стране имеются несколько текстильных и джутовых фабрик, маслобойные и рисоочистительные заводы. Две узкоколейные дороги связывают Непал с Индией.

Традиционным средством подвоза грузов в Катманду с его 200-тысячным населением служит канатная дорога. Она была сооружена в 1927 году и обладает пропускной способностью в восемь тысяч тонн груза в час. До сих пор основными путями сообщения в стране остаются горные тропы, а главным видом транспорта — носильщики. На высоте в пять тысяч метров над уровнем моря через перевалы Гималайского хребта проходят караванные тропы, связывающие Непал с Тибетом.

В 1956 году вступил в действие первый пятилетний план развития Королевства Непал на 1956—1961 годы, предусматривающий ассигнование 330 миллионов рупий на развитие экономики и социальные мероприятия.

За пять лет должно быть построено 1500 километров дорог. В настоящее время с помощью индийских специалистов непальцы строят железную дорогу, протяженностью в 96 километров между Катманду и южной частью страны.

Некоторый прогресс достигнут в области ирригации и энергетики. Многочисленные горные реки таят в себе значительные водные и энергетические ресурсы. Недавно с помощью индийских специалистов завершено строительство плотины Тика Бхайрав. Она даст возможность оросить несколько тысяч акров земли и обеспечит электроэнергией близлежащие населенные пункты.

В последние годы в Непале открыто несколько учительских колледжей. Ежегодно они будут готовить до 600 учителей. Правительство решило ввести в течение ближайших 10 лет бесплатное обязательное начальное обучение. Создана Непальская Академия художеств и литературы.

Значительно оживилась политическая жизнь страны. В апреле этого года представители четырех крупных партий — Непальский конгресс, Непальский национальный конгресс, Праджа паришад и Гуркха паришад по указанию короля сформировали коалиционное правительство. Пост премьер-министра занял один из лидеров партии Непальский конгресс Субарна Шамшер. Новое правительство должно провести работу по подготовке всеобщих выборов, намеченных на 18 февраля 1959 года.

По решению короля в ближайшее время будет создана «Консультативная ассамблея» (в качестве назначенного парламента до первых всеобщих выборов). В состав Ассамблеи предлагается включить по пять представителей от каждого из 32 административных районов страны.

## ПО ПУТИ «ПАНЧА ШИЛА»

Непал, еще совсем недавно называемый «страной отшельников», решительно преодолевает вековую изоляцию и выходит на международную арену. Подобно многим странам Азии, он выступает против колониализма, за нейтралитет, ведет политику, направленную на дружественное сотрудничество между государствами. На Бандунгской конференции делегация королевства выступила в поддержку пяти принципов «панча шила», ставших основой сотрудничества между различными странами Азии и Африки.

Особое внимание уделяет Непал развитию дружественных отношений со своими великими соседями — Индией и Китайской Народной Республикой. С этими странами Непал связывают многовековые добрососедские узы. Индия и Китай оказывают ему большую помощь в деле осуществления планов хозяйственного развития. Так, в 1956 году было заключено соглашение, по которому КНР оказала Непалу безвозмездную помощь в размере 60 миллионов рупий.

Выступая на многочисленном митинге в Катманду во время своего пребывания в Непале в январе прошлого года, Чжоу Энь-лай выразил надежду на то, что дружба между Непалом и Китаем будет вечна, как Гималаи, которые связывают эти две страны. «Я надеюсь, — сказал Чжоу Энь-лай, — что такая дружба между нашими двумя странами станет примером для всех стран Азии, Африки и всего мира, стремящихся к миру и дружбе».

С помощью Индии в королевстве ведется строительство дорог и ряда предприятий. Совместно с Непалом Индия строит мощную гидроэлектростанцию и ирригационные сооружения на реке Коси. Их ввод в эксплуатацию обеспечит электроэнергией и водой пограничные районы обеих стран.

В 1956 году установлены дипломатические отношения между Королевством Непал и СССР. За последние два года в Советском Союзе побывало несколько непальских делегаций, в том числе журналистов, женщин, молодежи — участников VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов. В высших учебных заведениях нашей страны обучаются непальские студенты.

Правительство Непала поддерживает миролюбивую политику Советского Союза. Недавно в Катманду было опубликовано коммюнике министерства иностранных дел Непала, одобряющее решение правительства СССР о прекращении в одностороннем порядке испытаний любых видов атомного и водородного оружия. В коммюнике говорится, что это решение Советского правительства — правильный шаг в направлении смягчения международной напряженности и окончательного устранения угрозы атомной войны.

Для укрепления своей экономики Непалу необходимы связи с другими странами и особенно со странами, строящими свои отношения на принципах полного равноправия и взаимной выгоды. Вот почему общественность Непала придает большое значение визиту короля Махендра, королевы и сопровождающих их лиц в Советский Союз.

Во время своего пребывания в нашей стране король и королева Непала посетили ряд промышленных и сельскохозяйственных предприятий и культурных учреждений, осмотрели исторические места и памятники Москвы, Киева, Сталинграда, Сочи, Еревана, Тбилиси. Они встречались и беседовали с государственными и общественными деятелями Советского Союза, с представителями советской интеллигенции, рабочими и колхозниками.



Выдающийся архитектурный памятник — буддийский храм Боднатх, сооруженный в III веке до нашей эры.

«Мы считаем, что опыт и знания вашей великой страны окажут нам большую помощь для развития и продвижения нашей страны вперед».

Пребывание короля Непала Махендра в СССР завершилось подписанием совместного советско-непальского коммюнике. В нем подчеркивается, что отношения между Советским Союзом и Королевством Непал всегда были искренними и дружественными и что эти отношения основываются на пяти принципах мирного сосуществования. Обе стороны заявили о своем стремлении содействовать развитию культурных и экономических отношений между двумя странами. Советский Союз согласился оказать экономическую помощь и выразил надежду, что эта помощь будет способствовать подъему благосостояния народа дружественного Непала.

Советский народ уверен, что визит короля Непала в Советский Союз послужит дальнейшему укреплению советско-непальской дружбы, укреплению связей между нашими миролюбивыми народами.